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E I N L A D U N G
zur Sitzung des Ortsrates Oberachern – bisheriges Gremium

Datum: Mittwoch, 11.09.2019
Uhrzeit: 19:00 Uhr
Ort:   Sitzungszimmer des ehemaligen Rathauses Obera-

chern

TAGESORDNUNG - öffentlich -

1.  Bürgerfragestunde 

2.   Feststellung von Hinderungsgründen gegen den Eintritt in 
den Ortsrat Oberachern 

3.  Verabschiedung ausscheidender Ortsräte 

Interessierte Einwohner sind zur Sitzung eingeladen.

Klaus Muttach
Oberbürgermeister

Hinweis: Der Sitzungsraum ist über 23 Stufen zu erreichen. 

E I N L A D U N G
zur Sitzung des Ortsrates Oberachern – neues Gremium

Datum: Mittwoch, 11.09.2019
Uhrzeit: I m Anschluss an die vorangehende öffentliche 

Sitzung des bisherigen Ortsrates (Beginn 19:00 
Uhr)

Ort:   Sitzungszimmer des ehemaligen Rathauses Obera-
chern

TAGESORDNUNG - öffentlich -

1.   Verpflichtung der neuen Mitglieder des Ortsrats Obera-
chern 

2.  Erste Vorberatung für den Doppelhaushalt 2020/2021
  - Bericht der Verwaltung 

3.  Nachnutzung Areal ehemalige Papierfabrik Lott
  hier:  Stand des Bebauungsplanverfahrens und Vorstel-

lung der Planung zur Verlegung und Offenlegung 
des Mühlbachs

4.   Bekanntgaben der Verwaltung / Wünsche und Anträge der 
Ortsratsmitglieder 

Interessierte Einwohner sind zur Sitzung eingeladen.

Klaus Muttach
Oberbürgermeister

Hinweis: Der Sitzungsraum ist über 23 Stufen zu erreichen. 

Herzlichen Glückwunsch

07.09.1933  Margarete Skerra  86 J.

Vereinsmitteilungen und Veranstaltungen

Turnverein Oberachern 1912 e.V.

Trainingsangebot von Peter Baumgärtner im 2., Halbjahr

Body-Fitness
Jeden Montag von 20:00 bis 21:00  Uhr findet ein Body-
Fitness-Training für Männer und Frauen statt. Das Programm 
beinhaltet Ganzkörperschulung, Koordination und Gleichge-
wichts-Training, Muskelaufbau mit und ohne Handgeräte, 
Osteoporose und Faszien-Training, Beckenboden und vieles 
mehr. Abgerundet werden die stunden durch autogenes Trai-
ning und Stretching. Das Training wird von einem qualifizierten 
Trainer mit dem Gütesiegel „Plus-Punkt-Gesundheit“ durchge-
führt. Ich freue mich schon jetzt auf Euch. Beginn des Trainings 
16. September 20:00 Uhr. Es handelt sich hierbei um ein 
ganzjähriges Angebot.

Step-Aerobic
Jeden Montag von 21:00 bis 22:00 Uhr, sowie dienstags von 
19:00 bis 20:00 Uhr bietet der TVO ein Step-Aerobic-Training 
für Männer und Frauen, sowie Kinder ab 13 Jahre an. Step-
Aerobic ist ein intensives Muskelaufbau-Training, gleichzeitig 
wird die Kondition und Ausdauer trainiert. Zu diesem Training 
werden auch verschiedene Handgeräte mit einbezogen.Wer 
interesse hat, sollte einfach mal vorbeikommen und mitma-
chen. Der Trainer freut sich schon jetzt auf Euch.

Kantaera
Ab 17. September bis 29. Oktober bietet der Verein einen 
neuen Kantaera Kurs an. Kantaera ist ein Cardio-Workout, das 
auf harmonische und sanfte Weise traditionelle asiatische 
Kampfkunst-Techniken und einfachste Aerobic-Elemente mitein-
ander verbindet. Es ist ein wohlfühl Training und entwickelt 
schonend die Herz-Kreislauf-Leistungsfähigkeit, die Muskel-
kraftausdauer und die Koordination. Wer sich dafür interes-
siert, sollte sich bis spätestens 15. September unter der 
Nummer 07841 9291 anmelden, da nur eine begrenzte Anzahl 
von Teilnehmer möglich ist. 

Ab 5. November bis Weihnachten findet dann wieder das 
Tabata-Training (Ganzkörper-Intervall-Training) statt. 

Fitness- und Freizeitsport
Ab 13. September findet von 20:00 bis 21:30 Uhr das Fitness-
Training der Freizeitsportgruppe statt. Das Programm beinhaltet 
Ganzkörper-Training, Muskelaufbau mit und ohne Handgeräte, 
Faszien- und Osteoporose-Training, Zirkel in verschiedenen 
Ausführungen. Weiter wird die Kondition, Ausdauer sowie die 
Koordination und das Gleichgewicht trainiert. Auch dieses 

Oberachern
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Angebot gilt für Frauen und Männer. Das Angebot wird von 
einem qualifizierten Trainer durchgeführt und findet das ganze 
Jahr statt. Der Trainer freut sich schon jetzt auf Euer kommen.

Bewegt in die Woche ab Montagmorgen, den 16.09.2019 mit 
Stefanie Lamm

Die Sommerpause geht zu Ende und wir starten ab Montag-
morgen den 
16.09.2019 mit folgendem Gesundheitssportangebot.

Jeden Montagmorgen um 08:30 Uhr in der Turn und Festhalle 
Oberachern findet das Pilates statt. Der sanfte Weg zu mehr 
Wohlbefinden! Der Mix aus Yoga, Gymnastik und Asia-
Kampfsport lindert oder beugt nicht nur Rückenbeschwerden 
vor, sondern strafft und formt auch Beine, Bauch, Po u. Becken-
boden. Dabei kommt es nicht auf hartes Training an, sondern 
auf Beweglichkeit und gute Haltung. Weil Pilates kaum Herz-
Kreislauf trainiert, wird anschließend als gute Ergänzung auch 
jeden Montagmorgen um 09:30 Uhr „Nordic-Walking“ ange-
boten. Die Mischung aus Laufen und Skilanglauf an der 
frischen Luft aktiviert rund 85% der  Muskulatur und ist ein 
hervorragendes Fitness und Fettverbrennungstraining. Da  du 
dabei Laufstöcke benutzt entlastest du deine Gelenke. Obwohl 
Nordic-Walking  deine Ausdauer trainiert, musst du dabei keine 
Höchstleistung erbringen. 
Start und Ziel ist hinter den Sporthallen.

Ab dem 19.09.2019 jeden Donnerstagabend um 19:30 Uhr 
„Bodyforming“ in der Turn und Festhalle Oberachern. Bei Body-
forming wird durch Aerobic-Schrittkombinationen zur Musik 
Koordination und Kondition trainiert. Danach werden durch 
funktionelle Kräftigungs-Stabilisations-und Beweglichkeits-
übungen mit oder ohne Handgeräte hauptsächlich deine tieflie-
genden Muskeln, Bänder, Sehnen und Gelenke  angesprochen. 
Dadurch kannst du dein natürliches Korsett verbessern oder  
erhalten. Nebenbei trainierst du deine Körperhaltung, Körper-
wahrnehmung und 
formst deine Figur.

Hast du Lust, dann mache einfach mit und stelle fest, wie 
durch regelmäßige Bewegung in der Gruppe die eigene Kraft, 
Flexibilität, Konzentration, Ausdauer, Lebensfreude und Acht-
samkeit auf sich selbst gesteigert werden kann. Infos zu den 
Freizeitsportangeboten unter www.tvoberachern; Menü Fit & 
Aktiv oder direkt im Training. 

Ich freue mich auf bekannte und neue Gesichter. Deine 
Übungsleiterin Stefanie Lamm

Landfrauen Oberachern

Coaching „Mein Hof-/Dorfladen: einzigartig und erfolgreich“
Speziell für Hofladenbesitzerinnen beziehungsweise Dorfladen-
betreiberinnen führt das Bildungs- und Sozialwerk des Land-
Frauenverbandes Südbaden e.V. ab Oktober ein viertägiges 
Coaching in Sasbachwalden durch (Bewilligung vorausgesetzt). 
Themen sind Marketing, Analyse der eigenen Produktpalette, 
Kundenstruktur, Kundenbedürfnisse u.v.m. Termine: 22. 
Oktober, 5. und 19. November sowie 3. Dezember, jeweils von 
9.00 bis ca. 17.00 Uhr. Teilnahmegebühr: 225,00 €. 
Die Maßnahme soll durch das Ministerium für Ländlichen 
Raum und Verbraucherschutz sowie die EU gefördert werden. 
Weitere Informationen unter Telefon (07 61) 2 71 33-5 00, 
landfrauenverband@lfvs.de oder www.landfrauenverband-sued-
baden.de.

Sportverein Oberachern

Der SV Oberachern lädt zu seinem Sportfest ein!
Samstag ab 19:30 Uhr: „The Lizz“ + am Sonntag 15:00 Uhr 
Oberliga: SVO gegen Freiburger SC
Der SV Oberachern feiert von Freitag, 6. September bis 
Sonntag, .September sein traditionelles Sportfest auf dem 
Waldsportplatz Oberachern.
Festauftakt ist am Freitag ab 18:00 Uhr mit dem 8. Elfmeter-
Turnier, nach dem DJ Jens den Teilnehmern und Zuschauern 
richtig einheizt. Am gleichen Abend wird auch das EM-Qualifika-
tionsspiel Deutschland gegen die Niederlande live übertragen. 

Der Fest-Samstag steht ab 10:00 Uhr bis 18:00 Uhr ganz im 
Zeichen des Jugendfußballs. Als Höhepunkt des Tages wird die 
populäre Acherner Band „The Lizz“ bei freiem Eintritt zu bester 
Stimmung mit internationalem Repertoire aufspielen.

Am Sonntag, 8. Juli, lädt der SVO zu einem zünftigen Früh-
schoppenkonzert mit dem Musikverein Oberachern auf, dem 
sich ein ausgezeichnetes Mittagessen mit Sauerbraten, Knödel 
oder Nudeln sowie Grillspezialitäten anschließt.

Um 15:00 Uhr wird dann das Oberliga-Verbandsspiel SV Obera-
chern gegen den Freiburger FC angepfiffen, ein echter Lecker-
bissen für alle Fußballfans. Nach der Pressekonferenz dieses 
Spieles findet dann zum Festausklang die Verlosung der 
großen Tombola statt, bei der wertvolle Preise zu gewinnen 
sind.
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Das Programm in der Übersicht: 
Freitag 06.09.2019 ab 18:00 Uhr
Elfmeterturnier und Unterhaltung mit DJ Jens - Übertragung 
EM-Quali Deutschland-Niederlande
Samstag 07.09.2019
10.00 Uhr C2-Jugend: SVO – FSV Buckenberg
13.00 Uhr D-Jugend: SVO – Offenburger FV
14.30 Uhr D-Jugend: SVO – FV Ottersweier
16.00 Uhr C1-Jugend: SVO – SG Ottenhöfen
Ab 19.30 Uhr spielt die Band „The Lizz“
Sonntag 08.09.2019
10.30 Uhr – Bambini Turnier
ab 11.30 Uhr Mittagstisch mit Sauerbraten, Nudeln und 
Knödel
sowie das klassische Frühschoppenkonzert des Musikvereins 
Harmonie Oberachern

15.00 Uhr Oberliga Baden-Württemberg: SV Oberachern – Frei-
burger FC
ca. 18.00 Uhr – Verlosung der großen Tombola

Auf ihr kommen freut sich der Förderverein des SV Oberachern

8. Elfmeterturnier des SV Oberachern 
Am Freitagabend, dem 6. September, veranstaltet der SV 
Oberachern im Rahmen seines diesjährigen Sportfestes sein 
8. Elfmeterturnier mit 22 teilnehmenden Mannschaften. Neben 
dem Wanderpokal gibt es auch dieses Jahr wieder attraktive 
Geld- und Sachpreise zu gewinnen. Der Turniermodus sieht vor, 
dass zunächst ab 18:30 Uhr in vier Vorrundengruppen die 
besten zwölf Teams ermittelt werden, welche sich für die 
Zwischenrunde qualifizieren. Dort geht es dann ab 20:30 Uhr 
mit zwei Sechsergruppen weiter, aus denen sich die vier besten 
Mannschaften für die Finalspiele ab 21:30 Uhr herauskristalli-
sieren werden. Unter den teilnehmenden Mannschaften 
befinden sich mit Titelverteidiger „1. FC Illenau“ und „Viking“ 
auch die beiden Finalisten des letzten Jahres, womit für zusätz-
liche Spannung gesorgt sein dürfte. Für das leibliche Wohler-
gehen während des Elfmeterschießens wird selbstverständlich 
seitens des veranstaltenden SV Oberachern bestens gesorgt 
sein. Und auch die Fans der Deutschen Fußball-Nationalmann-
schaft werden hoffentlich auf ihre Kosten kommen, da das 
EM-Qualifikationsspiel zwischen Deutschland und Niederlande 
im Bereich des SVO-Kiosks live zu sehen sein wird.  

Sportschützenverein
Oberachern

Rundenwettkampf KK-Sportpistole beendet
Den Rundenwettkampf KK-Sportpistole im Schützenkreis Mittel-
baden beschließen die Mannschaften Oberachern 1 mit Rang 

7 und Oberachern 2 mit Rang 18.
In der Einzelwertung belegen Rudolf Benz Rang 14, Andreas 
Korff Rang 33, Annette Tschan Rang 51, Albert Eisele Rang 56, 
Alexander Benz Rang 58, Peter Schmidt Rang 63, Désirée 
Kölsch Rang 66, Ludwig Rösch Rang 69, Arne Feth Rang 74 
und Fred Dankwarth Rang 98.

Heimat u. Verschönerungsverein
Oberachern

Marienstatue
In einem Arbeitseinsatz am letzten Samstag des Heimat- und 
Verschönerungsverein wurde die Marienstute am Aufgang des 
Antoniusweg mit dem Hochdruckreiniger gereinigt. Moos-
schichten und Unkraut wurden aus der Pflasterung um das 
Wegkreuz herausgespült. Bernhard Keller, Eddy Klausmann und 
Peter Störk unterstützen die Reinigungsaktion. 

Kullmannbrunnen
Schwierig gestaltete sich die Reinigung des Kullmannbrunnes 
am Samstag. Die Wasserleitungen des Wasserfasses für den 
Hochdruckreiniger mussten alle verlängert werden. So konnten 
auch hier dann das Arbeitsteam des HVO aktiv werden.
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Reinigung am Rebbergweg
Das Arbeitsteam war am letzten Mittwoch damit beschäftigt 
Teile des Rebbergweges und der dortigen Brunnenanlage zu 
reinigen. Da der Brunnen an einem schattigen Standort steht 
muss der Sandstein jedes Mal von wucherndem Moos befreit 
werden. Ebenso wurde der öffentliche Weg wieder in ein 
Zustand versetzt, dass er wieder in voller Breite begehbar ist.

Die Mannen vom Arbeitsteam beim Reinigen des Rebbergweges 

Erfolgreiche Aktion „gib Acht“ 
Der HVO setzt mit seiner Aktion „gib Acht“ ein Zeichen für die 
Umwelt. Viele Spaziergänger nutzen erfreulicherweise das 
Angebot, bei ihrem Spaziergang im Wald Müll einzusammeln 
und tragen damit zu einem sauberen Wald bei. Hierfür wurden 
an allen Waldeingängen Mülltonnen mit gelbem Deckel aufge-
stellt. Man entnimmt eine von den dort hinterlegten Papiermüll-
tüten, füllt diese mit Müll und entsorgt sie beim Verlassen des 
Waldes in der Mülltonne. Die Papiermülltüten werden wöchent-
lich und bei Bedarf aufgefüllt. Mit dieser Aktion soll der Wald 
beim Verlassen etwas sauberer sein. Es wird darum gebeten, 
Hundekotbeutel nicht in dieser Mülltonne mit gelbem Deckel zu 
entsorgen.

Anne Demougin

Neue Chorleiterin !!
Das obige Bild zeigt unsere neue Chorleiterin - Anne Demougin!
Sie kommt direkt von ihrer Chorleitertätigkeit in Liverpool /UK 
nach Oberachern zum HeartChor. Am 12.09.2019 geht es los 
mit der ersten Probe. Ab 19.45 bis 21.30 Uhr im Oberge-
schoss des alten Feuerwehrhauses in Oberachern, Benz-Meisel-
Str. 15. Wir freuen uns sehr auf Sie! 
Dies ist der ideale Zeitpunkt für Neueinsteiger!! Ob Profi, Laie 
oder Badewannensänger und Sängerinnen - wir freuen uns auf 
jeden, der mal zum Schnuppern vorbeikommt. (siehe Rückseite 
in diesem Heft). 
Alle weiteren Informationen über unsere Chorleiterin und 
unseren Chor finden Sie auf unserer Homepage: https://
heartchor-oberachern.de. 
Auskunft erhalten Sie auch über die Vorstandschaft und von 
jedem aktiven Mitglied.
Tel.: Monika Zimmermann Vorsitzende Verwaltung Tel:-AB:  
07841 66 37 67 oder per E-Mail an: info@heartchor-obera-
chern.de. 
 

Artcafé Achern /Galerie BACKHOUSE

Einen “Bunter Abend“ der etwas anderen Art
veranstaltet das „Artcafé Achern /Galerie BACKHOUSE“ in der 
Oberacherner Straße 21, am Freitag, 13. September 2019 um 
20:00 Uhr; mit dem Prestel Swing Duo und Carsten Dittrich mit 
seinen zwei lebensgroßen Klappmaulpuppen Der Eintritt ist 
frei. Eine Spende für die Künstler wird erbeten. Es ist keine 
Reservierung möglich.
Wenn Sie schräge (Jazz-)Töne und schrägen Humor mögen, 
sollten Sie die abwechslungsreiche Veranstaltung im Artcafe 
Achern nicht verpassen. Grün und Blau herrschen vor. Mit Ärger 
hat dies jedoch nichts zu tun. Im Gegenteil! Da wären zum 
einen die beliebtesten Evergreens des Oldtime-Jazz, die das 
Prestel Swing Duo mittels Blue Notes aufblühen lässt. Ziem-
lich grün erscheint einem auf der anderen Seite das liebens-
werte Großmaul Baltus van Tassel, und zwar im Gesicht. So, 
wie er aussieht, sollte er ja eigentlich längst die Radieschen 
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von unten betrachten. Doch der herrliche Comedian Carsten 
Dittrich haucht unter anderem dieser schrägen Klappmaul-
puppe derartig Leben ein, dass dem Publikum stets Hören und 
Sehen vergeht. Vor Lachen, natürlich.
Die Badische Zeitung urteilte: Diese Truppe ist ultimativ - Ein 
gelungener Mix aus Musik, Puppenspiel und Entertainment. Ein 
Abend der gehobenen Unterhaltung, denn die Swing- und 
Dixieoldies von Josef Prestel(Klavier) und Danietto Mettbach 
begeistern genauso wie das Figurenspiel von Carsten Dittrich. 
- Die Mischung machts… 

Postfiliale in Oberachern

Die Postfiliale der Deutschen Post befindet sich in der Schiller-
straße 3 in Oberachern und bietet mit eigenem Personal der 
Post ihre Dienstleistungen an. 
Die Öffnungszeiten sind von 
• Montag bis Freitag von 15:00 bis 17:00 Uhr und 
• samstags von 11:00 bis 12:00 Uhr.

Profitieren Sie mit Ihrer Prospektbeilage
von der hohen Akzeptanz und Glaub-
würdigkeit unserer Amtlichen Nachrichten-
blätter.

Mit uns sprechen Sie Ihre Kunden direkt
an und das nahezu ohne Streuverluste.

Kontaktieren Sie uns unter:

0781/504 -1456

0781/504 -1469

anb.anzeigen@reiff.de

Erreichen Sie
mit Ihren Prospektbeilagen

die Ortenau!

Haben Sie Ihr Mitteilungsblatt nicht erhalten?
Oder bekommen Sie es unregelmäßig?

Kontaktieren Sie uns mit Namen und Anschrift unter:

0800/5131313 (gebührenfrei) leserservice@reiff.de


